

2024年8月29日

星期四

第3144期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线:

0731-84326206

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办

构建基层儿科区域医疗中心建设 让儿童在家门口诊疗



省人民医院专家在社区卫生服务中心为患儿看诊

本报讯 (记者 王璐 通讯员 邓丽) “在家门口就能看上‘一号难求’的省级三甲医院专家号。”“在社区卫生服务中心住院也会有三甲医院医生来查房,太好了!”……近年来,湖南省人民医院大力推进分级诊疗-医联体建设,引导门诊重心下沉,把常见病、多发病解决在基层,着力建设基层诊疗服务网络,实现了“小病在社区、大病到医院、康复回社区”的就医新格局,为群众提供更加优质、实惠、便捷的医疗卫生服务。

早上9时许,在湖南湘江新区东方红街道社区卫生服务中心儿科

门诊内,湖南省人民医院儿童医学中心主任、主任医师钟礼立正在为一名患儿进行检查。家长表示,孩子断断续续咳嗽了一周,期间还发烧。在经过一系列检查后,钟礼立主任为患儿开具了相关药品,并叮嘱家长饮食起居事项。

“因为去大医院路远人又多,还容易增加感染风险,社区里有省人民医院专家坐诊,能就近看病感觉蛮好的。”这位家长如是说道。

今年,湖南省人民医院与湘江新区卫生健康局联合搭建城市医联体,先后开展了儿科、康复医学科、胸外科、全科医学科、泌尿科

等专科共建,在湘江新区进行了湖南综合医院儿科联盟授牌,成立“雏菊之家”合作病房,开设了湖南省人民医院肺结节专科门诊。同时开展康复科医疗技术指导单位授牌、前列腺癌筛查等一系列合作。今年3月,省人民医院携手湘江新区开展儿科区域医疗中心建设,提升基层儿科诊疗能力,打造分级诊疗新模式。

目前,湖南省人民医院共派遣22名儿科专家深入东方红街道社区卫生服务中心进行查房,通过细致入微的病例分析与治疗建议,转诊39名患者,其中不乏复杂病例如心

血管、内分泌及呼吸系统疾病,特别是针对14岁以下儿童的肺炎诊治,展现出极高的专业性与精准度。据悉,22名儿科专家在东方红街道社区卫生服务中心已接诊患者超500人,缓解了当地儿科医疗资源紧张的状况,为辖区百姓提供高质量医疗服务。

为提升基层诊疗水平,今年4月以来,湖南省人民医院每周定时在该社区卫生服务中心举办专业培训,现共计开展18场,内容涵盖儿科各领域前沿知识与技术等课程,不仅使基层医生们的专业知识和技能得到了显著提升,也使其团队协作能力显著增强。这种“输血”与“造血”并重的合作模式,为社区乃至整个区域培养了一批基层儿科医疗骨干。同时,为确保紧急及复杂病例能够迅速转至省人民医院接受进一步治疗,医院与基层医疗机构还建立了转诊绿色通道,大大缩短患者等待时间,提高救治效率。

湖南省人民医院与东方红街道社区卫生服务中心的儿科区域医疗中心建设合作,不仅是医疗资源下沉、优质服务下沉的生动实践,更是推动分级诊疗制度落地、实现医疗资源均衡发展的重要举措。未来,双方将继续深化合作内涵,拓宽合作领域,加强跟踪培训、优化延续性服务流程,深化儿童专科建设,为构建更加完善、高效的儿科医疗服务体系努力。

健康中国	征文竞赛
湘潭市妇幼保健院 协办	
咨询电话:0731-58577528	
网址: http://www.xtfuyou.com	
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号	

开学在即,家长要注意这些高发传染病

本报讯 (通讯员 陈亚男) 暑假即将结束,大中小学开学在即。8月27日,湖南省胸科医院门诊部副主任、主任医师李升炉提醒,秋季开学季亦是多种病毒性传染病高发季,学生与家长应提高警惕。

流行性感冒主要表现为高热、头痛、全身不适等,可通过呼吸道飞沫等传播,奥司他韦等是临床常

用抗病毒药物。新冠病毒感染也进入流行期,其传染性强,有发热、乏力、咳嗽等症状,小儿风热清可用于该病儿童患者治疗。

麻疹由麻疹病毒引起,未患过麻疹又未接种疫苗者易被感染。出疹前期有发热、咳嗽等症状,2至5天后出特征性皮疹,可通过接种含麻疹成分疫苗预防。

水痘通过唾液飞沫等传播,临

床表现为丘疹、疱疹,但发热不高。预防接种水痘疫苗是最根本措施,还要注意卫生,避免搔抓引发感染。此外,定期消毒、保持通风、勤洗手等也可预防水痘。

诺如病毒是急性胃肠炎主要致病原,流行高峰为当年10月到次年4月,常发于学校等场所,具备高度传染性。感染后12至48小时发病,症状以腹泻、呕吐为

主,病情轻微,病程2至3天,无后遗症,以对症或支持治疗为主。

结核病俗称“痨病”,以肺结核最为常见,咳嗽咳痰>2周是主要症状。学校易发生聚集性结核病疫情,不同年龄学生入学体检方法不同,若筛查发现结核菌感染,应及时检查治疗,休学患者达到复学标准方可回校。